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 ЗДРАВНИ СЕРТИФИКАТИ 
 

 

ВЪВЕДЕНИЕ 

 

В тази брошура се предоставя повече информация на износителите от Европейския съюз (ЕС) 

и Европейската асоциация за свободна търговия (ЕАСТ) и на вносителите от Великобритания 

за един от основните механизми за контрол на биосигурността - здравния сертификат. Този 

контрол се прилага и за износителите от останалата част на света (Rest of World (RoW)). 

Здравните сертификати са изискване за почти целия внос на живи животни, зародишни 

продукти и животински продукти със среден риск във Великобритания. 
 

 

 ЗАЩО СА НЕОБХОДИМИ ЗДРАВНИТЕ СЕРТИФИКАТИ 

 

Стоките, които се внасят могат да носят рискове, които трябва да бъдат контролирани, за да 

се защити биосигурността на Обединеното кралство. Този риск е различен при различните 

стоки. За разрешен внос, изискващ здравен сертификат, сертификатът определя изискванията 

за намаляване на риска. 

 
Всяко неспазване на контрола за биосигурност, наричан още санитарен и фитосанитарен 

контрол (SPS), може да доведе до отхвърляне и унищожаване на внесената пратка без 

компенсация (понякога пратката може да бъде върната, ако страната износител разреши това). 

Несъответствието включва липса на сертификат, когато такъв се изисква, или грешки в 

сертификата. 

 
От 31 януари 2024 г. , след въвеждането на здравни сертификати за стоки със среден риск от 

ЕС/ЕАСТ, Defra ще извършва документални проверки на някои сертификати и ще предоставя 

обратна информация, но стоките няма да бъдат обект на рутинно задържане на границата. От 

30 април 2024 г. , ако при проверка на документите се установи, че не е предоставен експортен 

здравен сертификат (EHC) или в него има грешки, пратката ще бъде задържана и може да бъде 

обект на официални действия по принудително изпълнение. 

 

КАКВО Е СЕРТИФИЦИРАНЕ? 

 

Сертифицирането е процес на проверки, извършвани от упълномощен сертифициращ 

служител, за да се потвърди, че рисковете за биосигурността са намалени (съгласно 

изискванията на страната вносител). Доказателството за сертифициране е здравният 

сертификат. 
 

КАКВО Е ЗДРАВЕН СЕРТИФИКАТ? 

 
Здравен сертификат или здравен сертификат за износ(EHC) е официален документ[1], който 

съдържа информация за идентификация на пратката и потвърждава, че са спазени 

определени здравни стандарти и разпоредби, за да се намалят рисковете за биологичната 

сигурност и да се разреши вносът на животни и животински продукти във Великобритания (GB). 
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Той се попълва от сертифициращ служител (обикновено официален ветеринарен лекар), 

след което се регистрира и издава в страната на произход. Официалните сертификати 

включват защитни елементи, които затрудняват фалшифицирането или подправянето на 

сертификата. Поради това само оригиналният документ или защитен електронно заверен 

файл, е валидно доказателство за сертифициране. 

 

КАКВО Е ПРАТКА? 

 

Пратката е определено количество стоки или животни, които са сертифицирани заедно, т.е. 

чрез един и същ здравен сертификат, произхождат от едно и също място и се транспортират 

заедно с едно и също транспортно средство [2].  

 

КЪДЕ МОГА ДА ПОЛУЧА ЗДРАВЕН СЕРТИФИКАТ 

 

За подробности относно начина на получаване на здравен сертификат, трябва да се 

свържете с компетентния орган (правителствена организация или неин представител [3]) по 

местонахождение на мястото, където ще се извършва сертифицирането, преди стоките да 

бъдат изпратени във Великобритания.  
 

КАКВО СЕ ПРАВИ, ПРЕДИ ДА МИ БЪДЕ ИЗДАДЕН ЗДРАВЕН СЕРТИФИКАТ? 

 

Може да се наложи официален ветеринарен лекар (ОВЛ) или друго сертифициращо 

длъжностно лице, упълномощено от компетентния орган [4] (КО) в страната на произход, да 

прегледа пратката и/или да провери съответните записи или документи. Той/тя трябва да 

потвърдят, че пратката отговаря на изискванията на Великобритания за здравето на 

животните и общественото здраве, например, че пратката или регионът са свободни от 

замърсяване или болести. След това ОВЛ ще попълни и подпише сертификата по 

електронен път и ще го предостави като валидируем PDF файл. Ако документът е на хартия, 

той се разпечатва, подписва се собственоръчно и се подпечатва. 

Повече подробности за обстоятелствата, при които GB приема валидируеми PDF 

сертификати, са предоставени в раздела "Електронно сертифициране". 

 

КОЙ ИЗДАВА (ВРЪЧВА) СЕРТИФИКАТА? 

 

При електронно подписан сертификат, компетентният орган ще предостави PDF файл на 

износителя или на неговия представител. Този файл може да бъде потвърден с оригиналния 

електронен сертификат в официалната база данни. Ако сертификатът е на хартиен носител, 

сертифициращият служител или негов представител предава попълнения оригинал на 

износителя или на неговия представител. 

 

КАКВО ДА ПРАВИТЕ, АКО ПРАТКАТА Е СЪС СРЕДЕН РИСК, НО НЯМА НАЛИЧЕН ЗДРАВЕН 

СЕРТИФИКАТ? 

Ако за стоките от животински произход, които искате да изнесете от ЕС за Обединеното 

кралство, не съществува здравен сертификат и износът е разрешен, може да се нуждаете от 

един или повече от следните документи: търговски документи, лиценз или разрешение за 

внос, в които се посочва какви условия за внос ще се прилагат. 

 
Свържете се с Агенцията за здравеопазване на животните и растенията (APHA) на адрес 
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imports@apha.gov.uk , ако: 

 
• няма лиценз за вашия животински или зародишен продукт; 
• не сте сигурни дали ви е необходим лиценз; 

• ако внасяте продукти от животински произход или СЖП от държави извън ЕС 

ABP със среден риск, но в момента няма здравен сертификат за вашите стоки. 

 

Ако внасяте ABP със среден риск от страни от ЕС/ EFTA и за стоките ви няма здравен 

сертификат, от 31 януари 2024 г. за стоките ви ще се изисква търговски документ, а не лиценз 

или разрешение за внос. 

 
 

ЕЛЕКТРОННО СЕРТИФИЦИРАНЕ, ЕЛЕКТРОННИ КОПИЯ И ЗДРАВНИ СЕРТИФИКАТИ НА 

ХАРТИЕН НОСИТЕЛ 
 

 

ЕЛЕКТРОННИ ЗДРАВНИ СЕРТИФИКАТИ И TRACES [5] 

***Електронно копие на хартиен сертификат не е същото като електронно подписан дигитален 

сертификат. *** 

 

ЕС преминава от сертифициране на хартиен носител с ръкописни подписи към цифрово 

сертифициране с електронни подписи. Официалната система съхранява данните за 

сертифицирането в цифров формат. Повечето държави членки на ЕС използват система, 

наречена TRACES за издаване на електронни здравни сертификати със защитен достъп до 

акаунт с изключителни права от страна на сертифициращите длъжностни лица. Някои 

държави членки и други страни от EFTA използват други системи на компетентните органи за 

издаване на електронни здравни сертификати. За повече подробности относно това кои 

държави могат да предоставят валидируеми PDF сертификати, моля, посетете: Countries 

Great Britain will accept validated PDF GB health certificates from - GOV.UK (www.gov.uk).  

 

Компетентният орган на страната износител трябва да предостави електронен файл на 

износителите от официалната система. Такива копия трябва да бъдат в правилния формат 

(защитен от подправяне, електронно подписани, подпечатани с дата и електронно подпечатан 

PDF) и това да може да бъде потвърдено електронно от инспектор на GB спрямо дигиталния 

запис за сертифициране. 

Файлът . pdf на електронния здравен сертификат може да бъде изтеглен и изпратен по имейл 

или споделен по електронен път. Износителят трябва да изпрати електронния pdf файл на 

вносителя от Обединеното кралство (или на негов представител), за да може той да го качи в 

системата за уведомяване за внос на Обединеното кралство, известна като IPAFFS, преди 

преминаването на границата. 

Когато страната от ЕС или EFTA, която изнася стоките, не може да предостави валидируем 

сертификат в PDF формат, пратката трябва да бъде придружена от оригиналния сертификат 

на хартиен носител. Сканирано копие или снимка на оригиналния хартиен сертификат трябва 

да се предостави на вносителя в Обединеното кралство и да се качи в системата IPAFFs. 

 

ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ (ЕС) И EFTA [6]: НЕОБХОДИМО ЛИ Е ДА КАЧВАМ И ЕЛЕКТРОННО 

ПОДПИСАНА PDF ВЕРСИЯ НА СЕРТИФИКАТА КЪМ МОЯ ВНОС - УВЕДОМЛЕНИЕ В 

IPAFFS? 

mailto:imports@apha.gov.uk
https://www.gov.uk/government/publications/countries-great-britain-will-accept-validated-pdf-gb-health-certificates-from
https://www.gov.uk/government/publications/countries-great-britain-will-accept-validated-pdf-gb-health-certificates-from
https://www.gov.uk/government/publications/countries-great-britain-will-accept-validated-pdf-gb-health-certificates-from
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От 31 януари 2024 г. вносителите или техните агенти по вноса на животински продукти с 

произход от ЕС и страните от EFTA, които се нуждаят от сертифициране, трябва да качат в 

системата за уведомяване за внос на Обединеното кралство IPAFFS pdf файл - официално 

валидируем електронен здравен сертификат, създаден чрез системата TRACES [7] (или друга 

одобрена система на ЕС/ EFTA). Ако не е наличен валидируем PDF сертификат, пратката до 

Обединеното кралство трябва да се придружава от сертификат на хартиен носител.   

Износителят е отговорен да гарантира, че електронно подписаният здравен сертификат от 

системата TRACES/ЕС или на държавата от EFTA е експортиран в правилния PDF формат. 

За държавите членки на ЕС, които използват TRACES, насоки могат да бъдат намерени на 

уебсайта на TRACES на адрес TRACES (europa. eu) Износителят отговаря за изпращането на 

PDF копието на електронно подписания здравен сертификат на вносителя или на неговия 

представител. Ако е използван сертификат на хартиен носител, трябва да се предостави 

сканирано копие на сертификата. 

 

Вносителят или агент по вноса отговаря за създаването на нотификацията в IPAFFS и за 

качването на цифрово подписания PDF файл към тази нотификация. Ако е използван 

сертификат на хартиен носител, трябва да се качи сканирано копие. 

От 30 април 2024 г. за вносителите на животински продукти, когато граничен служител или 

граничен контролен пункт изисква сертификат, те ще използват каченото копие, за да го 

валидират спрямо електронния запис на данни в TRACES или друга одобрена система на ЕС/ 

EFTA. Когато каченото копие не е копие на електронно подписан дигитален сертификат в 

TRACES или друга одобрена система на държава от ЕС/EFTA, е необходимо да се предостави 

оригиналния сертификат на хартиен носител, за да могат длъжностните лица да проверят 

копието, качено чрез IPAFFS, спрямо оригиналния сертификат. Ако стоките не подлежат на 

проверка на границата, това трябва да бъде изпратено на ГКП.  

 
 

КЪДЕ МОГА ДА НАМЕРЯ ИЗИСКВАНИЯТА ЗА СЕРТИФИЦИРАНЕ НА МОИТЕ 

СТОКИ/ЖИВОТНИ? 

Изискванията на Великобритания могат да бъдат намерени в образците на здравни 

сертификати за износ на живи животни и животински продукти. Това може да се види на: Вижте 

образци на здравни сертификати за износ за износ на живи животни и животински продукти. 

Изискванията са специфични за вида на стоката и предназначението на продукта. (Образците 

на сертификати в GOV. UK са само за информация и представляват образци, които трябва да 

се използват от компетентните органи на страната износител). 

Процесът за предоставяне на необходимата информация е местен и износителите трябва да 

се свържат и да проверят с местните власти как става това. Износителите могат да получат 

достъп до местни електронни официални системи за заявяване на здравен сертификат и 

директно въвеждане на изискваната информация или може да се наложи да попълнят и 

подадат формуляри за кандидатстване. 

Част I от образеца на сертификата посочва цялата информация, която ще се изисква от 

вашия сертифициращ служител, за да му помогне да попълни тази част от сертификата. 

Точното номериране на полетата в Част I на EHC може да се различава в зависимост от 

съответния продукт. Въпреки това, полетата, съдържащи се в част I, като цяло са подобни. 

 

https://www.gov.uk/government/collections/health-certificates-for-animal-and-animal-product-imports-to-great-britain
https://www.gov.uk/government/collections/health-certificates-for-animal-and-animal-product-imports-to-great-britain
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Следното ръководство дава отговори на често задавани въпроси относно попълването на 

Част I: 

 
Как да попълня "Място на натоварване" (обикновено поле I. 13)? 

За животни включете: името на града или мястото, където са натоварени животните и, ако са 

събрани предварително, подробности за официалния събирателен център. 

За продуктите включете: името на града и категорията (например предприятие, стопанство, 

пристанище или летище) на крайното място, където продуктите трябва да бъдат натоварени 

в транспортното средство за пътуването до Великобритания. 

Ако това е контейнер, посочете мястото, където стоките се качват на крайното транспортно 

средство до ферибота за Великобритания, посочете мястото, където камионът се е качил (т.е. 

мястото, където камионът се е качил на ферибота). Това означава, че "мястото на 

натоварване" може да се различава в зависимост от сертифицираното "транспортно 

средство". 

 

 
Как да попълня „Транспортни средства“ (обикновено I.15)? 

Тук трябва да се въведе последното транспортно средство, използвано за пътуването до 

Великобритания. Трябва да бъде избрана само една от изброените опции. 

Посочете регистрационния(ите) номер(а) на железопътните вагони и камиони, имената на 

корабите и, ако са известни, номерата на полетите на самолетите. 

Когато се сертифицират пратки с животински продукти като част от групажен или смесен товар 

за Великобритания, се признава, че идентификацията на крайното транспортно средство 

може да не е налична в момента на сертифицирането. В такива случаи е допустимо 

сертифициращият служител (СО) да използва думата "групаж" като идентификация на 

транспортното средство. Окончателните данни за превоза обаче трябва да бъдат точно 

посочени в IPAFFS от нотифициращия в декларацията за внос, преди пратката да пристигне 

във Великобритания. 

В случай на превоз в контейнери или кашони, общият им брой и тяхната регистрация, а когато 

има и сериен номер на пломбата, трябва да се посочат в клетка I. 23. 

 

Как да попълня "Граничен контролен пункт" (обикновено поле I. 16)? 

За внос от страни извън ЕС/ EFTA посочете името на ГКП или идентификационния код на КГП, 

определен от IPAFFS, Import of products, animals, food and feed system (IPAFFS) - GOV.UK 

(www.gov.uk) или и двете.  

За внос на животински продукти от държави от ЕС/ EFTA от 31 януари 2024 г. до 30 април 2024 

г. това поле може да бъде попълнено като неприложимо (N/A) или зачеркнато от 

сертифициращия ОВЛ. 

  
Как да попълня "Количество" (обикновено поле I. 20)? 

За: 

 животни, дайте общия брой, изразен като единици 

 зародишни продукти, дайте общия брой пайети (straws), изразен като единици 

 продукти и водни животни, с изключение на декоративни риби, общото бруто и нетно тегло в 
килограми 

https://www.gov.uk/guidance/import-of-products-animals-food-and-feed-system
https://www.gov.uk/guidance/import-of-products-animals-food-and-feed-system
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Общо нетно тегло: това се определя като теглото на самите стоки без директните контейнери 

за съхранение или каквато и да е опаковка. 

Общо бруто тегло: общо тегло в килограми. Това се определя като общата маса на продуктите 

и на директните контейнери за съхранение и всичките им опаковки, с изключение на 

транспортните контейнери и друго транспортно оборудване. 

 

В Част II се изброяват здравните изисквания, на които трябва да отговаря пратката и за които 

може да се изискват посещения за проверка. Моля, проверете и всички "Бележки за 

попълване" на сертификата, тъй като изискванията често са обяснени или подробно описани 

в бележките. Вашият сертифициращ служител може да поиска предоставяне на допълнителна 

информация. 

 
ДВИЖЕНИЕ НА ПОЩЕНСКИ ПРАТКИ 

 

Движението на пратки от едно бизнес извън Великобритания до друг във Великобритания 

подлежи на същите изисквания, основани на риска (уведомление за внос чрез IPAFFS, 

здравно сертифициране и проверки в зависимост от риска), както всеки друг внос на SPS 

стоки. Движението на такива пратки ще се извършва по същия график за въвеждане на 

контрол на SPS. 

 
 

За допълнителна информация относно начина на попълване на здравния сертификат, 

износителят трябва да се обърне към своя компетентен орган или към официален 

ветеринарен лекар в своята страна. 

 

Отговорността за издаване на експортен здравен сертификат се носи от компетентния орган 

в страната на изпращане. Вашият търговски партньор износител трябва да се свърже с 

местния компетентен орган, за да потвърди начина на издаване на здравни сертификати за 

стоките и да следва всички съответни местни указания. 

 

 

 
[1] Article 3 of OCR - "официален сертификат" означава документ на хартиен или електронен носител, подписан от 

сертифициращия служител, удостоверяващ спазването на едно или повече изисквания 

[2] Определения в Регламент 2017/625 (чл.3) (37) „пратка“ означава брой животни или количество стоки, включени в 

един и същ официален сертификат, официално удостоверение или всякакъв друг документ, превозвани в едно и също 

транспортно средство и идващи от една и съща територия или трета държава, които, с изключение на стоките, 

подлежащи на правилата, посочени в член 1, параграф 2, буква ж), са от един и същ вид, клас или с еднакво описание; 

[3] Сертифициращ служител или официален ветеринарен лекар 

[4] Обикновено правителствен отдел или официална правителствена организация. Всяка страна има свои собствени 

правила. 

[5] TRACES (електронна система за регистриране на търговията, базирана на  

[6] ЕС/Европейска зона за свободна търговия (ЕАСТ) 

[7]  TRACES (електронна система за регистриране на търговията, базирана на ЕС) 

 

https://www.legislation.gov.uk/eur/2017/625/article/3


 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Вносителите трябва да имат предвид, 

че предоставената информация се 

отнася само до ветеринарно-

санитарните и обществено-здравните 

условия на вноса. В него не се дават 

насоки за други условия, които може 

да се наложи да бъдат изпълнени. 

Текстовете, предоставени в този 

раздел, са предназначени само за 

информация - те нямат правна 

стойност. За правни цели, моля, 

направете справка с текстовете, 

публикувани в legislation. gov. uk. 
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